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Pozytki ze stalej szerokosci
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Szerokosc figury <1> (niech bedzie ona plaska) w kierunku prostej k mierzy

sie tak. Bierzemy dwie proste prostopadle do k, które wyznaczaja pas

mozliwie malej szerokosci, zawierajacy jednak figure <1>. Jego szerokosc to

wlasnie szerokosc <1> w kierunku k. Jesli figura w kazdym kierunku ma te

sama szerokosc, to mówimy, ze jest figura o stalej szerokosci.

Wbrew pozorom jest bardzo duzo figur o stalej szerokosci, nie tylko

kolo. Na ogól mówiac o figurach o stalej szerokosci ograniczamy sie do

figur wypuklych (czyli takich, które wraz z dwoma punktami zawieraja

caly laczacy je odcinek). Wówczas kolo ma najwieksze p<?le sposród

wszystkich figur o danej szerokosci d - mianowicie ~ d2. Najmniejsze

pole ma natomiast trójkat Reuleaux, który latwo zbudowac (podobnie

jak kolo) samym cyrklem - jest on ograniczony lukami okregów

poprowadzonych z wierzcholków trójkata równobocznego przez pozostale

wierzcholki. Pole trójkata Reuleaux o szerokosci d jest równe n:-2V3d2.

Obwód, zarówno kola, jak trójkata Reuleaux, jest równy 7rd. Wobec tego

pytanie do samodzielnego rozstrzygniecia:

Czy wszystkie figury wypukle o stalej szerokosci d maja taki sam
obwód?

Nastepne zadanie (aby przyblizyc poprzednie):

Narysowac piec wypuklych figur o stalej szerokosci, ale róznego
ksztaltu.

Jesli pod deske podlozylibysmy walki o przekroju bedacym figura stalej

szerokosci, to deska ta toczylaby sie nie podskakujac. Jednak uzyc jako

kólka na osi mozna - sposród figur o stalej szerokosci - jedynie kola

(dlaczego ?). Figury ostalej szerokosci maja jednak liczne zastosowania

w technice. Trójkaty Reuleaux z lekko zaokraglonymi rogami (mozna

to zrobic nie psujac stalej szerokosci - jak ?) juz dawno wyparly krzyze

maltanskie z urzadzen przesuwajacych tasme w projektorach filmowych.

Oto pierwsze z uzywanych urzadzen. Trójkat 1 obraca sie wokól stalej

osi A caly czas mieszczac sie w ramce 2 wyposazonej na zewnatrz

w zab b. Ramka ta jest polaczona przegubami B i E z drazkami 3

i 4, które z kolei polaczone sa przegubowo (C i F) z drazkami 5 i 6

zamocowanymi równiez przegubowo ze stalymi osiami D i H. Dlugosci

drazków i rozmiary ramki sa tak dobrane, aby BC F E i C D H F (a wiec

i BDH E) byly równoleglobokami. Obrót trójkata powoduje, ze zab b

wchodzi w perforacje tasmy (jak gleboko?), przesuwa ja (o jaki odcinek?)

i wychodzi.
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A oto odmienny sposób wykorzystania takiego samego trójkata w tym

samym celu. Teraz trójkat l jest na stale polaczony z kolem zebatym 3

a - oba obracaja sie wokól osi A. Ramka 2, w której sie obraca trójkat,

jest tym razem zaopatrzona w inny zab a i ma wystajaca w dól czesc z

dwoma otworami. W pierwszym z nich (c) porusza sie tzw. ekscentryk,

tj. kolo z osia B zamocowana poza geometrycznym srodkiem. Do tejze

osi jest przymocowane inne kolo zebate 5, zazebione z kolem 3. Drugi

otwór slizga sie po stalej osi C. Thtaj moze byc trudniej zauwazyc, ze zab

a wykonuje te sama prace, co poprzednio zab b.

Nastepne zastosowanie wymaga uprzedniego rozwiazania ciekawego
samego w sobie zadania:

W jakiej najmniejszej figurze mozna obrócic dokola trójkat
równoboczny?

Otóz wcale nie musi to byc kolo. Sciagawka to np. Kalejdoskop

matematyczny Hugona Steinhausa (WSiP, 1989, str. 148). Podobne

zadanie mozna (z podobnym wynikiem) rozwiazac dla trójkata Reuleaux.

Jego rozwiazanie to silnik Wankla - spalinowy silnik wyposazony nie

w tlok, lecz w rotor. Podobno ma to szereg zalet, a jak pracuje, to znowu

zadanie do rozstrzygniecia przez Czytelnika. W kazdym razie wyglada
ladnie.

Problemy dotyczace figur o stalej szerokosci znalazly sie w matematyce

za sprawa Eulera i nigdy nie zajmujac pozycji centralnej stale jednak

sa badane. O figurach o stalej szerokosci mozna przeczytac równiez

w Delcie 6/1992.

Mala Delte opracowal Marek KORDOS poslugujac sie ksiazka: Marcel Berger, Geometrie
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